



大图:位于南京中山东路309号的中国第二历史档案馆;小图:门楣上曾经镌刻的是“中央党史史料陈列馆” 资料图片由二史馆提供,其他为现代快报/ZAKER南京记者 顾炜 摄

# 周五,带你走进武警站岗的二史馆

## 现代快报·ZAKER南京将在此直播,揭秘国宝档案

南京中山东路309号,三楹四柱牌楼式大门的门楣上镌刻着:中国第二历史档案馆。

对于很多市民来说,这是个神秘的地方,每每路过,望一眼掩映在花木中的深深庭院,门口的武警哨兵让人心生敬畏。你知道吗?这座神秘的庭院,收藏着一部“中华民国史”。这里典藏了230多万卷民国时期历届中央政权及直属机构档案,是海内外民国史研究学者们心中的“圣地”。

6月9日是“国际档案日”,现代快报·ZAKER南京将走进中国第二历史档案馆(简称二史馆),揭秘它的前世今生。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅  
通讯员 杨智友



扫描二维码  
周五9点看直播



扫描二维码关注  
二史馆微信公号



档案储藏库为半地下室式库房,内呈“回”字阶梯形



库房的门分为两层,内层是钢质栅栏门,外层是厚十余厘米的钢板门

### 明故宫武英殿遗址上延续的史脉

二史馆正门的门楣上镌刻着馆名:中国第二历史档案馆,这9个简体字由郭沫若先生题写。牌楼背面是孙中山先生题写的“天下为公”四个大字。

“这个门楣上曾经镌刻的是:中央党史史料陈列馆,9个繁体字,从右往左读。”二史馆相关负责人介绍,题写馆名的是邵元冲。他于1935年12月7日就任主任委员,为国民党党史会的第一任“掌门人”。

成立国民党党史会,也是为了却孙中山先生的夙愿。中山先生就任临时大总统后指出,“民国开创,为神州空前之伟业,不有信史,何以焜耀宇内,昭示方来?”党史会成立后,开始征集史料,整理编纂。

穿过牌楼笔直往前,一座仿明宫殿式建筑映入眼帘。走进二史馆,墙上挂着一些资料照片,其中有著名建筑师杨廷宝先生的设计图稿及宫殿楼阁俯瞰图。

“二史馆的馆址原为国民党中央党史史料陈列馆,民国时期也叫它‘西宫’。”二史馆相关负责人向现代快报记者介绍,这里是时任国民政府主席林森亲自选址的。

1935年,国民党中央党史史料陈列馆正式开工兴建,馆址选在明故宫西侧原武英殿遗址。林森亲自提要求,逐一加以落实,并由当时的东南大学建筑系教授杨廷宝担纲设计。

档案记载,当时建馆要求是:馆屋为三层仿明宫殿式,设计要求以坚实宏壮为主,力避浮华。建筑的图样、工程取材、花草树木的布置,都由林森亲自指点。

一年后,国民党中央党史史料陈列馆竣工。1936年10月10日,这里举办了启幕礼暨第一次有关孙中山先生的史迹展览,由林森亲自主持,时任国民党史史料编纂委员会主任邵元冲报告筹备经过。各界政要及广大市民前来参观,盛况空前。

可惜,“掌门人”邵元冲不久后就离世了。

据了解,邵元冲是“西北通”,开幕礼后被电招到西安以备顾问咨询。“西安事变”发生时,邵元冲与陈诚在一起。参加兵变士兵扫射居所时,陈诚就地卧倒毫发未伤,而缺乏战地经验的邵元冲跃窗而出,身中五弹,抢救无效而亡。

### 抗战爆发,大量珍贵档案西迁

在二史馆内,当年国民党党史史料陈列馆的心脏——铁库依旧存在。“把守”铁库的,是厚重的铁门,当二史馆工作人员转动铁库开关时,有一种穿越时空的感觉。

“这是原国民党党史史料陈列馆的档案库房,一共有三个,各约一百平方米,内呈‘回’字阶梯形。建筑时做了防潮、隔热处理,有利于档案保管储藏。库房的门分两层,内层是钢质栅栏门,外层是厚十余厘米的钢板门,重量逾一吨。”二史馆相关负责人告诉现代快报记者。

铁库里的档案,在80年前经历了艰难的西迁。

1937年,党史馆已收存档案多达10万件,包括国民党中央秘书处移交的广州和武汉国民政府时期重要档案161箱。

为了档案史料的安全着想,分批先行运送至长沙,暂存了4个月后,又转道长江,装运木船,搬运至重庆。在重庆,这些档案遭遇了多次“搬家”。一开始,档案藏在重庆北碚缙云山绍隆寺,但因为人多眼杂,加上有盗贼出没,于是搬到了沙坪坝对岸的盘溪观音庵,但这里总是有日军的飞机在上空盘旋,于是又搬到了吴家大洞……

直到1940年初,档案收集整理工作才恢复。这时征集工作以抗战史料为重点,从1938年至1944年共征集到12.1万余件史料,其中抗战史料达2.6万余件,是所藏档案史料的大宗。

抗战胜利后,所有档案史料分两批先后于1946年6月和9月运回南京,入藏党史馆档案库。

### 沿着国民党溃逃路线接收档案



南京史料整理处工作人员整理“档案山”

“1949年,国民党党史史料陈列馆里的重要档案史料,分两次运往台湾,共计580箱,重约97吨。”二史馆相关负责人介绍。

1951年1月12日,受中国科学院近代史研究所所长、著名历史学家范文澜委派,“纯正的历史研究者”、中国现代档案专家王可风抵达南京,受命筹建中国科学院近代史研究所南京史料整理处,开始接管国民党中央政府各机关档案。

“国民党政府崩溃惊惶逃窜时,当时南京政府的档案,除了一部分加以焚毁外,大部都丢弃下来;带走的一部分也沿途丢弃,遗弃在大西南重庆、昆明等地。”因此,除去在南京接收到的大批档案外,王可风带领二史

馆老一代档案人,沿国民政府的溃逃路线接收档案。

面对大批接收进馆的堆积如山、散放如海的档案,王可风和他的同事们将之形象地称为“档案山”“档案海”。这些被国民党遗弃的档案,紊乱不堪。有的尚完整,有的有粗略目录,有的连登记册子也没有,有的就是一堆散乱文书……

面对杂乱的档案,王可风他们制定了一套符合实际的整理方法,经多年努力,到了1964年,“浩繁的档案初步整理出来了,有章可循,有目可查,而且整理汇编了数千万字的史料”。这一年,南京史料整理处改归国家档案局领导,更名为中国第二历史档案馆。

### 9日,为你揭秘二史馆典藏“国宝”

现在,二史馆典藏的民国档案史料,合计一千多个机构230多万卷。凡是民国时期历届政权(南京临时政府、民国北京政府、广州及武汉国民政府、南京国民政府、汪伪政权等)的首脑机关,各部、院及其所属机构,以及军事、经济、文化机构,党派及社会团体等等,所有这些机构的档案都有收藏,内容涉及政治、军事、经济、文化、外交等各个方面。

“二史馆馆藏丰富,极具价值,在发展推进两岸关系和服务国家政治及经济建设、社会民生等方面发挥了独特的重要作用”。二史馆相关负责人说,“民国档案也是特殊的文化桥梁,曾有多位台湾政要及著名学者前来参访,查找档案。台湾著名演员秦汉也来寻找过家族档案。”

据了解,目前二史馆对公众开放的全宗有很多,比如:南方革命政府时期档案、抗战档案、汪伪国民党政府机构档案等数十个全宗。开放的专题有:中央银行档案、邮电档案、烟草档案、中华民国历史图片档案等系列。每天阅览大厅内都是座无虚席。

你想知道二史馆都有哪些“国宝”档案吗?6月9日上午9点,现代快报·ZAKER南京将走进二史馆,揭秘这里的前世今生。同时,二史馆将展示部分“国宝档案”,比如:孙中山亲笔书信与题词,北伐途中张贴的标语、民国时期的邮票、钞票、商标……其中,作为南京审判日本战犯军事法庭第一号证据的16幅日军自摄南京大屠杀暴行照片,入选了世界记忆遗产名录。